



日本《外交蓝皮书》将出笼 为安倍政权加分还是泄力？

郑兴 胡珺心

据日本媒体称，4月5日，日本内阁会议将审议通过2013年日本《外交蓝皮书》（以下简称“蓝皮书”）。按照惯例，日本外相每年都会向政府内阁会议提交一份“蓝皮书”，在简要介绍过去一年的国际形势及日本的外交工作的同时，详细阐述日本今后的外交方针。

渲染危机

据媒体报道说，相较于往年，日本2013年的“蓝皮书”与2012年发布的内容基本相同。2013年版的“蓝皮书”在继续大肆渲染“中国威胁”、积极主张强化日美同盟关系之外，首次将日非关系提升到日本外交的重要议程上来。

已透露“蓝皮书”的内容中，详尽地罗列出了自2012年9月钓鱼岛“国有化”方针实施以来中国的一系列“挑衅行为”，包括中国公务船“入侵日本领海”、中国军舰火控雷达照射等事件。并在最后耐人寻味地总结道，中方的发展“不断威胁日本国民的生命财产安全”。

除了大肆渲染“中国威胁”，日本政府还将关注点放在了周边局势上。“蓝皮书”中写到“朝鲜半岛局势正日趋紧张，亚洲各国增加军费的倾向十分显著，各国之间围绕海洋权益的紧张形势也在不断增强，日本周边的形势更是越发严峻。”

针对眼下东北亚地区的紧张局势，“蓝皮书”更是强烈主张美国将美军兵力部署在“核心地区”，“强化日美安保体制的威慑力”，认为这对“保障亚太地区的和平与稳定”是必须的。

此外，“蓝皮书”还把对非洲政策作为“日本外交的最优先课题之一”加以重视，表明将吸取导致10名日本人遇难的阿尔及利亚绑架事件的教训，决心致力于反恐。

别有用心

为何“蓝皮书”反复提及亚太安全问题？表面上看是为亚太地区的和谐稳定“担忧”，分析认为，实际上日本是想借助“蓝皮书”夸大周边“紧张局势”，以此来达到其不可告人的目的。

清华大学国际关系研究院吴大辉教授认为，“‘蓝皮书’渲染中国威胁，是为日政府的‘自由海洋之弧’的外交方针制造威胁气氛。‘自由海洋之弧’与安倍在2006年第一次执政之时提出的‘自由与繁荣之弧’外交方针如出一辙，其实质都是要建立‘对华包围之弧’。”

实际上，围绕着“自由海洋之弧”的外交政策，日政府早已动作频频。2013年安倍多次出访东南亚国家。近期，安倍的身影又出现在了蒙古。

对于如此频繁的外交举动，中国社科院日本所研究员吕耀东评论说，“日本的亚太外交战略，是意图联手亚太国家来共同对抗中国。一方面，通过渲染‘中国威胁’，笼络亚太国家遏制中国。另一方面，借助威胁舆论，试图修改和平宪法，摘掉战败国的帽子，从而成为正常国家。”

日政府试图修改和平宪法的图谋，不仅体现在其亚太外交战略上，还表现在对非洲的谋篇布局之上。

“蓝皮书”中提出，要将非洲作为日本外交的重点方向来发展。吕耀东对此表示质疑，他认为“日本非洲外交的真正最优选项，不是发展日非关系，而是想借助前段时间发生的阿尔及利亚人质事件，对日本自卫队法进行松绑，拥有在国反恐的权利，从而在反恐中有针对性地放松对武器的限制。”

此外，中国社科院日本所研究员王屏还指出，“非洲是占据联合国席位近三成的大票仓，日本近日宣布的一揽子援非计划，实际上是为了在人常问题上得到非洲

各国的支持，为成为正常国家铺路。”

得不偿失

2012年安倍晋三以“重振日本经济”的口号，赢得了选民支持，成功当选为日本首相。如今，安倍晋三再次表示，要以经济成果换取选票，争取赢得7月份参议院选举。

但是，目前日本政府的经济政策，似乎并不能让选民满意。据日本共同社报道，日本CPI连续4个月呈现负增长，同时失业率逐渐攀升，多年盈余的贸易收支也出现了赤字，创下历史最高纪录。

国家经济的发展离不开外部局势的稳定。眼下，日本政府所实行的右翼外交路线让日本经贸的发展阻力重重。

据2013年3月8日中国海关总署发布的数据显示，2013年2月份中国与日本的贸易额却比去年同期减少8.2%，日本对中国的出口同比减少15.8%。

对此，吕耀东分析道：“日本的‘围堵政策’对整个地区的发展是非常不利的，日本企图孤立中国，制造威胁气氛，来赢得‘正常国家’的名分，但这反而会困住日本自身经济的发展。”

在对外贸易低迷的情况下，日本政府还希望通过经济上的让步换取美国在安全方面的保障。就美日眼下正在商谈的TPP计划而言，日本农林水产省就认为，如果日本加入TPP将损失约11.6万亿日元，并导致约340万人失业。

吴大辉认为，“日本加入TPP计划，不仅承担着经济风险，还有可能促使美国掌握亚太区域统合的主导权，让日本的经济更加依赖于美国。”

日本政府自称将致力于发展经济，并以“突破危机的内阁”自居。但是，其在外交上的所作所为，却不利于日本的发展。安倍竞选时提振日本经济的诺言有可能付诸东流。

教派冲突危及 缅甸稳定

杨晓敏



缅甸骚乱向内地扩散和仰光蔓延。(资料图片)

据缅甸国家电视台报道，3月27日，缅甸政府宣布对勃固省的敏拉、奥波和彬彬三个镇区实施宵禁。

上述3个镇区距缅甸最大城市仰光仅150公里。这间接证实了教派骚乱仍在扩散，并且已直逼仰光。

3月28日，缅甸总统吴登盛发表电视讲话，呼吁各族同胞消除隔阂、加强团结，共同应对缅甸目前遇到的挑战。同时，他还展现了政府遏制事态扩散升级的决心。

暴力冲突让全力推进“民主化进程”的缅甸政府“压力山大”。始于两年前的缅甸“民主化进程”并没有解决缅甸民族矛盾。教派冲突反而成为缅甸民主改革进程的拦路虎。仅去年一年，缅甸佛教徒与穆斯林之间的冲突就导致数百人死亡、十万余人无家可归。缅甸政府担忧，此次骚乱将使缅甸民主改革之路更加坎坷。

4月1日，在印度尼西亚首都雅加达，苏加诺-哈达机场的检疫工作人员展示一只猪鼻龟。

当日，该机场安保人员在一架抵达的飞机上查获687只走私的濒危物种猪鼻龟。

阿 贡 摄(新华社发)



印尼一机场查获数百走私猪鼻龟

动物获遗产 有趣更有爱

曹德超



如今，越来越多的动物进入家庭，进入私人的感情和生活。人与动物之间的关系也在悄然发生着改变，各种奇闻趣事不断出现。

据俄媒报道，白俄罗斯一个乡村的小狗祖利克日前意外获得美国公民约翰·费奥多罗的100万美元遗产。根据他的遗嘱，祖利克现在不仅有自己的卧室，一天三顿大餐，还可以每年出国旅游一次。

其实，类似消息在国外已屡见不鲜。早在2008年，德国媒体就曾评出世界十大富豪级宠物。他们大多从主人那里继承了巨额遗产，从此过上奢华的生活。排名首位的是德国牧羊犬金特四世，它从父亲金特三世那里继承了主人留下的1.4亿欧元遗产，名副其实的成为宠物界的“富二代”。

巨额财富由宠物享有，让人们啧啧称奇的同时也心生艳羡。然而细细品味，看似离奇的面背后，却包含着人与宠物之间浓浓的爱意，以及相互之间无法割舍的情感依赖。

资产仅次于金特四世的黑猩猩卡卢，它的主人在阿根廷使馆区发现它被捆在树上，才将它救下来领回抚养。排名第三的意大利猫咪托马西诺也曾经在街上流浪，后来才被主人收留。若不是它们的主人伸出援手，恐怕它们也不会有机会继承遗产。遗产传承的是财富，也是人与动物亲密无间的爱心。

小狗祖利克获得遗产的理由也再简单不过，祖利克令费奥多罗想起了他20世纪50年代养的宠物狗。因为当年费奥多罗没有给他的宠物狗做昂贵手术导致其病故，这么多年来，他一直自责不已。

毫无疑问，巨额资产给主人和宠物之间的关系披上了一层华丽的外衣。资产再多，也不过满足生存而已。托马西诺主人的律师曾坦言，托马西诺不需要钱，只要给它一碟牛奶和几块饼干，它就很高兴了。而主人托马西诺精心挑选了一位对动物有爱心的护士帮其监管资产，则是剥落华丽的最朴实平凡的呵护。

上图为德国牧羊犬金特四世

叙利亚“死结”如何解

张国成

叙利亚冲突已经持续了超过两年，近日的事态似乎朝着更为复杂的趋势发展。冲突双方都面临着各自的困难和挑战，叙利亚何时才能重获和平也变得越发扑朔迷离。

叙政府陷内忧外患

近日，叙利亚首都周边暴力事件频发。一个多月以来，大马士革市内已经发生了多起自杀式袭击事件，袭击目标除了军需物资中心外，甚至还包括了清真寺。路透社称，叙各类冲突攻击司空见惯，但首次在清真寺内发生爆炸袭击使冲突双方都深感震惊。



图为被迫击炮袭击的大马士革大学

此外，大马士革上月底还屡遭迫击炮袭击，据媒体报道，在3月底的最后一周，在大马士革爆炸的迫击炮可达日均二十枚，而迫击炮的低精确度也导致遭袭击死亡的大部分为平民。

除了内忧，来自国际社会带给叙利亚政府的压力也越来越大。据法新社报道，3月26日举行的阿盟首脑会议通过《多哈宣言》，决定将叙利亚的阿盟席位授予叙主要反对派全国联盟，并同意成员国向叙反对派提供武器。有分析称此举表明阿盟要彻底驱逐巴沙尔·阿萨德政权，完全支持反对派。

而欧盟内部也正在围绕是否解除对叙利亚的武器禁运展开讨论。另据法新社报道，美国中央情报局也在帮助向叙反对派运送武器。分析人士认为，如果国际社会推动更多的武器流入叙利亚，势必导致叙境内流血冲突进一步加剧，甚至导致一些极端组织坐收渔翁之利。

反对派仍是一盘散沙

分析人士指出，叙利亚的众多反对派大致可归为三类，外部反对派、武装反对派和内部反对派，然而各派之间矛盾和内讧不断。国际红十字会对叙利亚内战作出的评价是：参与冲突的不是两方，而是几十万。

3月19日，外部反对派代表全国联盟选举美籍商人加桑·希脱为过渡总理，24日又获得了叙利亚在阿盟的代

表席位，但是另外两支反对派势力对此却并不买账。内部反对派全国协调机构表示全国联盟没有资格代表叙利亚人民。武装反对派自由军发表声明拒绝承认过渡总理加桑·希脱，当晚自由军领导人里亚德·阿萨德遭遇汽车炸弹袭击。据美联社报道，他遭遇袭击后一条腿截肢。而就在同一天，全国联盟主席哈提卜宣布辞职。据俄新社报道，俄罗斯总统助理表示，哈提卜辞职显示出叙利亚反对派之间的分歧严重。

有媒体分析指出，不同反对派派别背后分别有着不同的支持势力，为了各自的利益，争权夺利成了各派首要的任务，而关于如何重建叙利亚却无法进入反对派的议程。

政治解决是唯一出路

据俄新社消息，3月27日，北约秘书长拉斯穆森表示，希望国际社会能够向叙利亚各方传递一个统一、明确的信息，那就是我们需要政治解决方案。

3月18日，在纪念叙利亚危机开始两周年而举办的新闻发布会上，9个联合国机构共同表示，这场危机只能由叙利亚人民通过内部对话解决。

叙利亚总人口不到2300万，如今需要人道主义救援的人数却超过了400万；2011年国内生产总值不到700亿美元，暴力冲突造成的经济损失却超过1000亿美元。媒体分析指出，愈演愈烈的暴力相向带来了数万生命的消逝、数百万人的流离失所、基础设施的巨大破坏、族群矛盾的逐步累积，唯独没有给叙利亚人民带来他们所渴望的和平。

尽管面临诸多困难，但对于叙利亚人民来说，有关各方尽快坐到谈判桌前，通过对话找到能充分反映叙利亚人民意愿、能被叙利亚各方普遍接受的解决方案，这才是最好的选择。